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В енциклопедії освіти зазначено, що креативність – це творчий дух, 

творчий потенціал індивіда, його творчі здібності, що виявляються не 

тільки в оригінальних продуктах діяльності, а й у мисленні, почуттях, 

спілкуванні з іншими людьми [2, с. 432]. 
 

Література 

1. Антонова О.Є. Сутність поняття креативності: проблеми та пошуки. 

Теоретичні і прикладні аспекти розвитку креативної освіти у вищій школі: 

[монографія] / за ред. О.А. Дубасенюк. Житомир: Вид-во ім. І. Франка, 2012. С.14–41.  

2. Енциклопедія освіти / за ред. В. Кременя. Київ : Юрінком Інтер, 2008. 1040 с  

3. Педагогічний словник / за ред. М. Ярмаченка.  Київ : Педагогічна думка, 2001. 

516 с  

4. Перкинс Д.Н. Творча обдарованість як психологічне поняття. Суспільні науки 

за рубежем. Сер. Науковедение. 1988.  № 4.  С. 88–92.  

5. Сисоєва С.О. Підготовка вчителя до формування творчої особистості учня: 

[монографія] Київ : Поліграфкнига, 1996.  406 с.  

 

 

 

 

 

УДК 159.922.1-053.87  
Л.М. Матюшенко, магістрантка 

Науковий керівник: В.В. Шевчук, к.псих.н., доцентка 

Національний університет 

«Полтавська політехніка імені Юрія Кондратюка» 
 

ОСОБЛИВОСТІ ПЕРЕЖИВАННЯ КРИЗИ СЕРЕДИНИ 

ЖИТТЯ У ЖІНОК 
 

Актуальність досліджуваної теми обумовлена значимістю та складністю 

кризи середнього віку людини, під час якої критично оцінюються та 

переоцінюються досягнення, змінюється життєвий задум. Нерідко така 

переоцінка призводить до розуміння того, що життя проходить безглуздо і 

час втрачено. Як наслідок, в настрої людини починають домінувати 

депресивні стани та знижується життєдіяльність. Для конструктивного 

переживання цього періоду є важливим розуміння особливостей 

протікання кризи, що дасть людині можливість прийняти свій 

накопичений досвід та на його основі оновити життєві цілі та стратегії, 

перейти на наступний етап психічного розвитку. Вивчення даної проблеми 

з урахуванням гендерного фактору дає можливість більш широко 

проаналізувати її особливості. 

Сучасна психологічна наука немає однозначного погляду на періодизацію 

життєвого циклу людини, а особливо різняться погляди на межі протікання 

кризи середнього віку. Першим, хто звернувся до проблеми кризи 

середини життя був К. Юнг. Як стверджував дослідник, чим ближче 
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середина життя, тим більше людина переконується в правильності обраних 

ідеалів, принципів поведінки. Однак, дуже часто соціальне ствердження 

відбувається за рахунок втрати цілісності особистості, гіпертрофованого 

розвитку однієї зі сторін. Окрім того, певна частина людей намагається 

перенести психологію фази молодості через поріг зрілості. Тому в 35-40 

років збільшується кількість депресій, або навіть невротичних розладів, які 

свідчать про початок кризи [1].  

Е. Еріксон описує середню зрілість (26-64 роки) так: «Основна проблема 

цього періоду полягає у виборі між продуктивністю та інертністю. 

Продуктивність виникає разом зі стурбованістю людини не тільки 

благополуччям наступного покоління, а й станом суспільства, в якому вона 

житиме і працюватиме. Кожен дорослий повинен прийняти чи відкинути 

думку про свою відповідальність за вдосконалення суспільства. Добрим 

прикладом у такому разі є почуття самореалізованості людини, пов’язане з 

досягненням її нащадків. Основною проблемою психосоціального 

розвитку у другій фазі зрілості є турбота про майбутнє благополуччя 

людства» [1, с. 58].  

Американський психіатр М. Пек звертає особливу увагу на труднощі 

переходу від однієї стадії життя до іншої. Основною причиною цього він 

визначає болісний процес відмови від звичних ідей, методів роботи, а 

також позицій оцінки навколишнього світу. Тому більшість людей 

намагаються зачепитися за старі стереотипи мислення та поведінки, 

відмовляючись вирішувати завдання кризи. Страх змін ускладнює або 

робить неможливим успішне завершення її [1].  

Сучасні психологи розрізняють поняття «ріст» і «розвиток». Розвиток 

включає як кількісні, так і якісні зміни будь-якого явища. Уже на 

фізіологічному рівні ріст організму, мозку (кількісні зміни) нерозривно 

пов’язаний зі зміною їх структури та функцій (якісні зміни). 

Нагромадження кількісних та якісних змін в організмі, психіці зумовлює 

перехід від одних стадій розвитку до інших, якісно вищих. На думку Г. 

Костюка, «розвиток особистості – це історія її становлення як суб’єкта 

міжособистісних стосунків, пізнання і праці, носія суспільних відносин. Це 

історія розвитку функціональних можливостей її нервової системи, 

психічних процесів і властивостей, фізичних, розумових, моральних та 

інших якостей, її знань і почуттів, потреб та інтересів, ідеалів та смаків, 

світобачення і переконань, трудових умінь і навичок, здібностей до 

навчання, до засвоєння створеного людством і до творення матеріальних і 

духовних цінностей» [1, с. 59].  

У роботах Л. Грейсь, С. Калітіної, Т. Дзюби, В. Моргуна [2] 

узагальнюються погляди різних зарубіжних і вітчизняних дослідників і 

відмічається, що криза в період зрілості належить до нормативних 

процесів, хоча і виникає рідше, ніж у дитинстві, а її перебіг малопомітний, 

без явних змін у поведінці. О. Сергєєнкова виділяє певні відмінності у 
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переживанні кризи середнього віку жінками та чоловіками: «Психологічне 

благополуччя чоловіків визначається, першочергово, професійними 

досягненнями, а потім сімейними взаєминами, для жінок пріоритетними є 

родинні стосунки» [2, с. 73].  

Проаналізувавши вищезазначене, можна дійти наступних висновків: криза 

середини життя не обмежена точними віковими рамками, зарубіжні та 

вітчизняні психологи виокремлюють різні її прояви та особливості 

протікання, але лише деякі з них наголошують на гендерних відмінностях. 
Література 

1. Грейсь Л.О. Наукові підходи до аналізу чинників перебігу кризи середини 

життя. Вісник Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. 

Сковороди. Психологія. 2012. Вип. 44. С. 59-65. 

2. Дзюба Т.М. Психологія дорослості з основами геронтопсихології. К. : 

Видавничий дім «Слово», 2020. 264 с. 

 

 

 

 

 

УДК 369.013 
К.Б Шишов, магістрант 

В.В. Шевчук, к.псих.н., доцентка 

Національний університет 

«Полтавська політехніка імені Юрія Кондратюка» 
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Діяльність військовослужбовця характеризується підвищеним 

фізичним і психічним напруженням, впливом на психіку різноманітних 

стрес-чинників, виконанням завдань в особливих умовах, пов’язаних із 

ризиком для життя і здоров’я. 

Посткомоційний синдром – це стан, який виникає внаслідок 

перенесеного струсу головного мозку, при якому відзначаються головний 

біль, запаморочення, втома, безсоння і суб’єктивне відчуття зниження 

інтелекту. Знижується толерантність до стресу, емоційних навантажень, 

алкоголю. Ці симптоми можуть супроводжуватися депресією чи тривогою 

через утрату почуття самоповаги й остраху перед незворотністю наслідків 

ушкодження мозку. Такі почуття підсилюють основні симптоми, в 

результаті чого утворюється замкнуте коло. Деякі хворі стають 

іпохондричними, спрямовують всі свої зусилля на пошук діагнозу й 

лікування і можуть увійти у роль постійного хворого. 

Клінічні діагностичні критерії, згідно з МКХ-10 

A. Загальні критерії F07. 


